

探索与实践

党建引领聚势赋能 链式发展智创未来

——鼓楼区以产业链党建引领人工智能产业高质量发展

本报记者 莫思予 通讯员 游卓洋

产业链延伸到哪里，党的工作就跟进到哪里。鼓楼区以党建为引领，于2025年6月成立人工智能产业链党委，以“党建强链共同体”计划为抓手，打造“红联智链 聚势赋能”党建品牌，开展五个“联”行动，将党的政治优势、组织优势全面转化为产业发展动能。

目前，鼓楼区已聚集60多家在人工智能产业链各细分领域具有核心竞争力的重点企业，形成涵盖AI(人工智能)芯片、超算(智算)中心、机器视觉、自然语言处理、AI+政务、教育、医疗等多领域、较完整的产业链。

三级联动 筑牢发展根基

鼓楼区将党组织建在产业链上，将分散的企业凝聚在党组织周围，构建“党建强链共同体”，以强有力的组织力解决了产业链条分散、协同不足的问题，为后续精准赋能奠定坚实基础。

三级架构强组织。按照“产业关联、地域相近、便于管理”的原则成立人工智能产业链党委，创新构建“区委两新工委—产业链党委—链上党组织”三级组织架构。由鼓楼区大数据服务中心主任担任产业链党委书记，统筹协调工作；吸纳产业链龙头企业、链主企业、重点企业等5家单位党组织负责人担任党委委员，强化党组织领导力量；有效串联

60多家人工智能上下游企业，实现组织覆盖与产业覆盖同步。

多元共建聚合力。采用“行业主管部门牵头、重点龙头企业带动、属地党委整合、行业协会串联”的模式，产业链党委打破地域、企业界限，高效整合分散资源，推动党建链与产业链、创新链、人才链深度融合。组建人工智能产业链委员会和产业联盟，构建“头部企业+中小企业”梯度生态，打造“红联智链 聚势赋能”党建品牌。

示范引领树标杆。以红色纽带驱动链主企业示范，以争创“党建强链示范点”为抓手，培育一批党建与产业融合的典型。如，福建帝视科技集团有限公司创新“三融三聚”党建工作法，以“党建红”赋能“科技蓝”的案例被《福建支部生活》报道，为新兴领域党建提供可借鉴的范例。

五联协同 激活链上动能

人工智能产业链党委以“联”为关键抓手，推出五个“联”行动，有效解决企业面临的资源短缺、场景不足、生态薄弱、对接不畅、人才匮乏等核心痛点，提升产业链的整体创新活力、应用转化效率和企业竞争力。

资源赋能联享。重点打造人工智能产业加速中心公共服务平台，组建专业运营团队，整合科大讯飞、华为等开放平台资源，助力企业实现技术升级和数

字化转型。

场景应用联孵。通过提供数据、算法、模型等服务，孵化人工智能应用场景。目前，111项人工智能领域应用场景入选福建省数字技术创新应用场景，横向占比超过59%，位列全省各县(市)区首位，加速了AI技术在政务、教育、医疗等领域的落地应用。

国产生态联建。围绕人工智能国产化全产业链条，构建完备的算法适配测评服务体系，引入国内人工智能头部企业开放资源平台，推动国产化技术和产品的应用，构建自主可控的产业生态。

成果展示联办。已举办10期“智汇对谈”等中大型生态活动，完成108场调研参观接待工作，累计接待人数达4000人次，全面展示和推介企业的技术成果和产品，从供给侧和需求侧对辖区内的人工智能企业进行“撮合”，通过高效链接人才、项目与资本，加速创新成果转化和企业成长。

人才培养联育。建立“链上人才共同体”，成立产业人才驿站，引入高级人工智能训练师等认证课程，培训近200名人工智能技术人才；深化校企合作定向培育人才，如福晶科技与同济大学签订合作培养协议，瑞芯微与福州大学建立订单制培养模式，汇川物联网与西北大学联合培

育物联网人才；支持人才认定，28名人才获评市“数字工匠”，壮大“复合型”人才队伍。

多维支撑 厚植生态沃土

鼓楼区持续探索党建引领产业链延链补链的路径和方法，着力构建涵盖载体、政策、金融、项目等关键要素的综合性产业生态，为人工智能产业的集聚壮大和可持续高质量发展厚植沃土。

系列政策护航。出台《鼓楼区推动人工智能产业链高质量发展行动方案》，提出“678”工作举措，即推动产业集群发展等6项重点工作、开展补链加速行动等7项加速行动、出台产业集群发展等8条重点扶持政策；制定《鼓楼区支持数字经济人才队伍建设的五条措施》，积极融入“好年华 聚福州”智汇鼓楼“1+1+N”人才政策体系；组建由张俊院士等27名高校、科研机构、企业专家组成的鼓楼区人工智能产业链高质量发展专家组，为企业提供智力支持。

空间载体支撑。打造“一中心两片区”总面积达40.98万平方米的人工智能产业空间载体，引进福州市人工智能产业技术研究院、华为河图福建联合创新中心(场景示范点)、福建省人工智能学会鼓楼区产学研交流中心三大核心平台。其中，人工智能产业链高质量发展工作专家组，为产业高质量发展提供智力支持。

空间载体支撑。打造“一中心两片区”总面积达40.98万平方米的人工智能产业空间载体，引进福州市人工智能产业技术研究院、华为河图福建联合创新中心(场景示范点)、福建省人工智能学会鼓楼区产学研交流中心三大核心平台。其中，人工智能产业链高质量发展工作专家组，为产业高质量发展提供智力支持。

次、服务近2000人次，构建起“技术赋能+生态协同+产业升级”的全周期服务体系。

精准强链补链。摸清家底、绘制图谱，分析梳理人工智能产业链全景画像；坚持招大引强、补链延链，通过“请进来、走出去”的方式开展精准招商，引育了鑫图光电、睿创光电、算能科技、数秦科技、中飞航空、神旅科技、麒麟信安、火星盒科技等31个产业链项目。

资金扶持浇灌。出台《福州市鼓楼区人工智能产业算力服务补贴实施细则》，区级财政安排资金1500万元，用于扶持人工智能产业发展。用好朱紫坊基金港等优质平台，引导私募基金投向人工智能领域；常态化开展“银行行长问诊”“金融全链条扶持”等主题活动，助力企业融资超100亿元；支持企业申请政策性金融工具资金，申报储备人工智能领域政策性金融工具60家企业共69个项目，总投资约210亿元。

以组织力提升凝聚力，以精准服务激发创新力，以综合生态保障竞争力，鼓楼区探索出“党建链”赋能“产业链”发展的新路径，推动人工智能产业从“集聚发展”向“集群跃升”迈进。未来，鼓楼区将持续深化“红联智链 聚势赋能”党建品牌建设，为人工智能产业高质量发展探索更多可复制、可推广的“鼓楼经验”。

学习

正气存内，邪不可干

中医上讲：“正气存内，邪不可干。”要坚持标本兼治，注重在固本培元上下功夫，加强党内政治文化建设，传承老一辈革命家的红色家风，弘扬中华优秀传统文化，引导大家正心修身、律己持家、清廉为官，自觉抵制歪风邪气的侵蚀。

——《作风问题本质上是党性问题》(《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》)

“正气存内，邪不可干”出自《黄帝内经·素问·刺法论》，意思是说，只要人体内的正气充足，抵抗外界邪气的能力就会很强，邪气就不能侵袭。中医认为，预防疾病，保持肌体健康，首先要固本培元，补正驱邪。这是治病救人的医理，也是做人的道理。只要注重正心修身，涵养一身正气，就能抵御歪风邪气的侵蚀。

在中华优秀传统文化的土壤里成长起来，中国共产党人高度重视改造主观世界，提升道德修养。如果说共产党员是特殊材料制成的，那么这个特殊材料，就是共产党人的先进性和纯洁性。

作风建设永远在路上，党性修养不是一阵子，而是一辈子。党员干部的党性修养、道德水平，不会随着党龄工龄的增长或职务的升迁而自然提高，需要活到老、学到老，修养到老。思想上松一寸，行动上就会散一尺。加强党性修养必须驰而不息、久久为功，不断进行自我修炼、自我约束、自我改造。常修常炼、常悟常进，将党性内化于心、外化于行，方能在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定。

(据《中国纪检监察报》)

新论

当下，租赁消费渐成“90后”“00后”等年轻群体的新时尚。美团平台数据显示，今年8月份，“相机租赁”“婚纱礼服租赁”“儿童推车租赁”搜索量分别同比增长63%、109%、165%。“万物皆可租”热潮背后，是年轻人消费理念的重塑——更追求性价比、更看重体验感。生活中，不少消费者都遇到过这样的烦恼，购买了许多高价的“大件”，却因不常使用而闲置。“以租代买”满足了低频需求，降低了使用成本，可谓“花小钱办大事”。“租而不买”也并非对“拥有权”的妥协，而是更加注重体验感，契合“为情绪价值买单”的消费新趋势。通过“以租代买”，消费者能以更经济的方式凭着兴趣去尝鲜，解锁多元生活体验。消费理念的转变，打开了租赁市场空间。数据显示，2024年我国租赁经济交易规模超4.2万亿元，同比增长32%。市场潜力显而易见，“成长的烦恼”同样不可忽视。租赁交易中，货不对板、合同陷阱多、售后维权难等问题，常让消费者陷入“租得起、退不起”的困境。当前，租赁消费正覆盖更多商品品类、融入更多生活场景。市场越是扩容，领域越是细分，越要朝着更标准、更透明、更便捷的方向发展。标准化意味着合约透明、流程规范、售后高效。从平台与商家的层面来看，需针对交易全流程明确经营规范和责任划分。平台不能只顾规模扩张，应在完善信用评价体系、建立纠纷解决机制、保障用户资金安全等方面，不断提升服务水平。商家作为产品的提供者，在产品质检、维护等环节要加大投入，提升消费者体验感和信任度。如今，年轻消费群体更加注重个性化、品质化、新鲜感。针对不断升级的新需求，平台或商家应创新模式，推动服务“进阶”，让租赁体验更优、资源配置更高效。比如，为消费者定制个性化租赁方案，从简单出租物品，转向提供一整套个性化服务；再如，通过“租赁+订阅”等模式，与消费者建立长期服务关系，让消费者以较为固定的成本灵活租赁不同商品，持续拥有新鲜体验。还可探索租赁消费与文旅、健康等更多行业融合，推动业态升级，形成资源配置与体验优化的良性互动。

——余悦

(据10月11日《经济日报》)

科学统筹“五对关系” 提升福建文化影响力

陈永福 石慧琴 魏金明



国庆中秋假期，三坊七巷的闽剧快闪表演吸引众多游客关注。本报记者 张旭阳摄

以创新思维处理好文化产业和产业文化的关系，打造福建文化发展的强劲引擎

在文化强省建设的宏伟画卷上，文化产业与产业文化呈现双螺旋结构，紧密缠绕又相互驱动。不仅要做强做优文化产业，更要推动文化元素与产业发展深度融合，以创新思维突破传统路径依赖，以融合之道开拓发展新局。

一方面，福建文化产业资源禀赋优越，要以创新为驱动，推动文化与科技创新结合，大力发展战略性新兴产业，推进传统工艺与现代设计、数字技术深度融合，探索“文化+非遗+国潮+旅游”等应用场景，打造具有核心竞争力的文化品牌集群，加快发展具有闽派特色的新型文化业态，构建文化产业发展的“福建范式”。

另一方面，要着力推动文化基因向更广阔的经济领域浸润赋能。回望众多闽派品牌的成功之路，在于将拼搏进取的闽商精神融入品牌叙事，背后蕴含着闽人敢为人先的开拓基因。近年来，“福”文化、海洋文化、生态文化等元素系统融入制造业、服务业、现代农业的设计、营销、管理全链条，提升了产品的文化附加值，构建起以文化为内核、以产业为载体的融合发展新生态。

总之，文化产业和产业文化是福建从文化资源大省迈向文化强省不可或缺的双翼，在创新思维的催化下，两者螺旋上升、高效运转，产业因文化赋予的独特叙事和情感共勉而“增值”，文化通

过现代产业载体找到新的表达和传承方式而“活化”，文化繁荣与产业升级交相辉映，福建新形象也更加立体、深入人心。

以辩证思维处理好经济效益与社会效益的关系，彰显福建文化发展的深层价值

以辩证思维处理经济效益与社会效益的关系，是实现福建文化可持续发展的必由之路。福建文化承载着八闽儿女的精神基因和价值追求，无论是千年传承的朱子文化、闽南文化、客家文化，还是独具特色的海丝文化、侯官文化，都蕴含着巨大的经济价值和社会价值。辩证思维要求我们深刻把握二者的对立统一，才能在坚守文化根脉的基础上实现经济效益的最大化，服务广大人民，推动社会进步。

一方面，要始终将社会效益放在首位。文化承载着深厚的思想理念、道德规范和人文精神，弘扬福建文化的精神价值能够凝聚人心，增强人民的文化认同感和归属感，塑造积极向上的福建新形象。不可否认，追求经济效益是文化可持续发展的基础，能为文化传承与创新注入资金活力，有助于反哺文化的保护传承。但若唯市场导向、过度商业化，则会导致文化资源被粗放消耗、低俗利用，破坏文化根基与底蘊。

另一方面，要鼓励文化企业在遵循市场规律的基础上，深入挖掘文化内涵，创新表现形式，打造既有思想深度又有市场吸引力的文化产品，将福建文化资源转

化为经济收益，不仅能带动就业、促进地方经济发展，还能为文化保护和发展提供坚实的物质基础。只有两者兼顾，在发展中寻求平衡，在平衡中实现突破，才能让福建文化真正“活起来”“火起来”，不断提升文化影响力，向世界展示福建的独特魅力和崭新形象，使福建新形象闪耀出持久而温暖的人文光辉。

以战略思维处理好海峡两岸文化历史和未来的关系，拓展福建文化发展的广阔空间

福建与台湾一水相连，文脉相通，两岸关系发展离不开两岸文化交流。习近平总书记强调，促进两岸文化交流，共同弘扬中华文化，增进台湾同胞的民族认同、文化认同、国家认同。当前，福建加快建设两岸融合发展示范区。深化闽台文化交流交融，增进台湾同胞的文化认同，福建有着独特优势，也肩负着不可替代的战略使命。要顺应历史，进一步拓展资源共享与价值共创，深入挖掘两岸共同的文化故事，如围绕茶文化、妈祖文化等深入挖掘共同的历史文化内涵，深化体验式交流，利用科技手段丰富现代化表达方式，唤醒两岸人民共同的精神记忆。要展望未来，主动作为，善用文化之力，持续深化闽台宗亲寻根、族谱对接，共同保护传承南音、歌仔戏等非遗项目，推动闽台青年在高等教育、文化创意等新兴领域深度合作，打造两岸共同精神家园；通过影视、音乐、文学等载体，讲好两岸共同历史记忆与面向未来的故事。

提升福建文化影响力、展示福建新形象，是一个需要统筹兼顾、协调推进的系统工程。推进这一工程，需准确处理与把握好这五对关系，以系统性思维锚定整体格局，以历史性思维筑牢文化根基，以创新性思维驱动跨界融合，以辩证性思维平衡多元价值，以战略性思维拓展发展空间，实现系统化、多维度、深层次的协同发展。唯有以思想之光照亮实践征途，让文化之力真正转化为发展伟力，福建才能在新征程上书写出无愧于历史、无愧于时代的华章。

(作者单位：福州大学；本文系“研究阐释2025年省委省政府重点调研课题”福建省社科重大项目“提升文化影响力、展示福建新形象研究”的阶段性成果)

最近不少电商平台反映，有消费者利用AI(人工智能)生成以假乱真的商品破损图要求商家退款，平台一旦依据“伪证”完成退款，商家申诉无门……类似事件引发人们对利用AI造假破坏市场环境、冲击社会诚信体系的担忧。无论对消费者还是商家，通过AI技术获取不当利益，本质是一种短视的信用透支。消费者骗得一笔退款，却可能在平台留下失信记录；商家骗来一笔订单，却永远失去了品牌的信誉口碑。AI商业造假的危害远不止于个案的经济损失。它催生出一条猜疑链：商家无法分辨诚实消费者，不得不增加防伪成本，如录制商品封装过程等；消费者难以甄别商家宣传的真伪，购物决策变得犹豫；平台则陷入对交易双方行为的审核困境。最终，所有增加的成本和丧失的信任，终将由全社会共同承担。面对这场因技术被错用而带来的“猫鼠游戏”，仅凭单一主体的“防御”往往力不从心。平台的审核规则常被AI造假利用；监管部门信赖的图片、视频等，其真实性也在AI技术盛行的当下变得难以鉴别。这说明，我们原有的监管模式和手段在AI时代显现出一定的不适应。有必要转向注重技术赋能、全链条治理和多方协同的新范式，通过“以技治技”提升对AI造假的识别能力，完善法律法规为监管提供依据，并推动形成社会共治格局，有效应对AI造假对营商环境的冲击。每一位市场参与者都应恪守诚信底线，对敏感信息保持怀疑态度，多渠道核实。公众媒介素养和批判性思维的提升，也是抵御AI造假的广泛防线。AI技术本身是中立的，但技术的应用常被赋予价值导向。利用AI“薅羊毛”，看似给自己带来了利益，实则薅的是社会诚信体系的根基。唯有通过技术、规则、监管与公众意识的合力，才能构建起与AI时代相适应的治理体系，守护好营商环境乃至整个社会赖以生存的信任根基。

——程思琪

(据10月13日《新华每日电讯》)

欢迎大家踊跃投稿

稿件可发送至电子邮箱fzrbllb@qq.com

以历史思维处理好守正与创新的关系，激发福建文化发展的源头活水

多元文化交汇融合形成如